2024-2025学年江西省南昌市雷式学校九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 82c9cd29-b407-40f4-b0f0-7bed6c5a9919]1.用绝缘细绳分别悬挂着两个都带负电的相同轻质小球，其中乙球带的电量比甲球多。当乙球缓慢靠近甲球时，会出现以下哪种情形(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 90a01018-1b44-40e1-9cf0-810795b20690]2.一本用电常识书中列出了白炽灯的常见故障与检修方法，如表所述，造成此“灯泡不亮“故障的共同原因是电路中出现了(    )
	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮
	1、灯泡的灯丝断了
	换新灯泡

	
	2、灯头内的电线断了
	换新线并接好

	
	3、灯头、开关等处的接线松动，接触不良
	检查加固



A. 短路	B. 通路	C. 断路	D. 支路
[bookmark: 73966673-7de3-4ef3-bac7-d018f6207f7f]3.如图电路图所示，下列实物连接正确的是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d47560e6-1ddd-49f3-a6d5-b899c10f7dda]4.如图是汽油机一个工作循环的四个冲程，顺序排列正确的是(    )
[image: ]
A. 甲乙丙丁	B. 丁丙乙甲	C. 丁甲丙乙	D. 乙丙甲丁
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: ae44ddd5-e37c-46f6-a7d4-b209564162af]5.关于电流，下面说法正确的是(    )
A. 电荷的定向移动形成电流
B. 必须有电源和闭合回路才能形成持续电流
C. 电流都是由自由电子定向移动形成的
D. 金属导体中的电流方向与自由电子的定间移动方向相同
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 17c9a388-79fb-4d33-be47-5307bfddb969]7.梳过头发的塑料梳子，由于摩擦会带电，摩擦起电的本质是__________选填“电荷的转移”或“创造了电荷”将带电的梳子接触验电器的金属小球后，金属箔片张开，金属箔片张开的原因是__________。
[bookmark: a293b44f-51d7-4d9e-a81a-7447430ffc62]8.[image: ]2024年6月2日，嫦娥六号着陆器和上升器组合体成功着陆在月球背面南极一艾特肯盆地预选着陆区。如图所示，在降落制动过程中，组合体减速下降，组合体的机械能______选填“变小”、“不变”或“变大”，月球表面的“重力”对组合体______选填“做功”或“不做功”。


[bookmark: fff7d79b-fc67-4cf7-85d0-7c499ceff6a8]9.用打气筒给自行车轮胎打气，活塞压缩筒内空气，空气温度升高，这是通过______方法改变内能。打气筒外壁的下部也会热，这是通过______方法改变内能。
[bookmark: 021a8658-ccce-46d5-97c6-12adaeea5d4e]10.热水放热的“热”是指______；摩擦生热的“热”是指______。选填“内能”温度”或“热量”
[bookmark: a9742b39-8eea-4cf6-973a-60404160039c]11.水沸腾时壶盖被顶起，这个过程内能转化为______能，热机的______冲程中能量的转化形式与此相同．
[bookmark: b3d779a0-839c-491b-92b3-103a4d539de1]12.如图甲所示，闭合开关，灯泡会发光，自由电子通过灯泡的定向移动方向是______填“从左向右”或“从右向左”。用一段中间较细的铝箔纸演示短路实验如图乙所示，过一会发现铝箔纸较细处燃烧了，该现象说明箔铝纸是______填“导体”或“绝缘体”。
	[image: ]


[bookmark: 04e60a31-a99b-46af-9453-4148586fc26b]13.电冰箱是家庭里常见的电器之一。当打开电冰箱的门，电冰箱内的灯就亮；将门关上，灯就不亮。由此可知，打开电冰箱的门相当于将控制灯的______闭合。电冰箱主要靠压缩机来制冷，那么，压缩机和灯之间的连接方式是______填“串联”或“并联”。
[bookmark: 6199e200-13dc-4824-a993-0aa7402b21ae]14.已知雨滴在空中运动时所受到的阻力为运动速度，k为常数。若有两个雨滴从同一高度落下，其质量分别为、，落到地面前均已做匀速直线运动，则匀速运动阶段两雨滴重力做功的功率之比为______；整个过程中，重力做功之比为______。用题中物理量的符号表示
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 2ab0362f-cee5-4778-b0b3-9ccde01af6c8]15.如图甲所示，是用电流表测量电流的实物连接图，请按要求回答：
使用时应将电流表与被测用电器______联在电路中，且使电流从电流表的______接线柱流入。在连接电路时，发现刚接好最后一根导线，电流表的指针就发生了偏转，由此可知在连接电路时，他忘了______。
如图甲中电流表测量的是通过______灯的电流。选填“”或“”，如果电流表的读数如图乙所示，则电流表测出的电流是______A。
如果要用电流表测通过和的总电流，且只允许移动一根导线，应将导线______选填“a”“b”“c”的右端接在电流表的______接线柱上选填“3”、“”或“-”。
[image: ]
[bookmark: 79587417-ac85-4e3e-8dad-40930bb49c17]16.为了研究“不同物质的吸热能力是否相同”，小雨设计了如下的实验：她在相同规格的烧杯中盛入水和煤油，用相同规格的加热器对水和煤油加热了相等的时间，比较水和煤油升高的温度。
	时间
	0
	10
	15
	20
	25
	30
	

	
	0
	2
	3
	4
	5
	6
	

	
	0
	4
	6
	8
	10
	12
	


如图所示，她的实验设计是______选填“正确”或“错误”的，这是因为______。
改进实验后，她要重新安装实验器材，科学合理的顺序是图甲中：先调整固定位置______。选填“A”或“B”。
通过实验，小华得到了如图所示的表格，分析得出______的吸热本领强选填“水”或“煤油”，还可以得出煤油的比热容为______。
在此实验中，水和煤油吸热的多少是通过______来反映的。
下列现象可用比热容知识来解释的是______。
A.夏天在教室洒水，感到凉爽
B.金属勺装有塑料手柄
C.沙漠地区昼夜温差较大
	[image: ]


[bookmark: 9747a323-c6aa-45e8-b537-643f7477a314]17.[image: ]某小组在“测滑轮组机械效率的实验”中得到的数据如表所示，实验装置如图所示：
	实验
次数
	钩码重
量
	钩码上升
高度
	绳端拉
力
	绳端移
动距离
	机械效
率

	1
	4
	
	
	
	

	2
	4
	
	
	
	

	3
	8
	
	
	
	

	4
	8
	
	
	
	


实验中应沿竖直方向______缓慢拉动弹簧测力计，某同学在该实验中加速向上提升重物，所测滑轮组的机械效率会______选填“偏大”、“偏小”或“不变”。
通过比较______填实验次数的序号两次实验数据得出结论：使用同一滑轮组提升同一重物时，滑轮组的机械效率与绳子段数无关；比较2、3两次实验得出结论：同一滑轮组，______越大，滑轮组的机械效率越高。
表格中第4次实验空格中数值：绳端移动距离______m；通过比较3、4两次实验数据可得出结论；不同滑轮组提升相同重物时，动滑轮越重，滑轮组的机械效率越______填“高”或“低”；
若每个滑轮的质量为100g，第三次实验中克服摩擦做的额外功为______不计绳重。
[bookmark: 902a096f-1e8e-49ca-a03d-c4a98bf4943c]18.同学们在探究“重力势能的大小与哪些因素有关”的实验时，提出了如下猜想：
猜想一：物体的重力势能与物体的质量有关；
猜想二：物体的重力势能与物体所在高度有关。
为了验证上述猜想，他们利用小桌、沙子、透明的箱子、质量不同的重物进行实验。把小桌放在平整的沙面上，让重物从高处落下，撞击桌面的中心部位，桌腿陷入沙子。如图为实验过程中的有关情景。
[image: ]
实验探究的是______填“重物”或“小桌”的重力势能。
若要探究重力势能与质量的关系，应让它们从______高度落下；实验中通过比较______来判断物体重力势能的大小，这种实验方法叫做______。
通过比较______选填“甲、乙”“乙、丙”“丙、丁”或“甲、丁”两图，可得出的实验结论是：当物体的______时，所在高度越高，重力势能越大。
如图所示的实验，______选填“能”或“不能”顺利验证两个猜想。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 2db74b69-0bea-4d78-91a9-70809c6260dc]19.某学习小组同学想研究酒精灯烧水时的热效率，他们用酒精灯给100g的水加热，经过一段时间测得水温升高了、消耗了酒精。已知：水的比热容为，酒精的热值为。求：
此过程中水吸收的热量；
酒精完全燃烧放出的热量；
酒精灯烧水时的热效率。
[bookmark: 1633fa8a-3adb-4093-93ef-b9c1de414036]20.爸爸开着满载质量为的小轿车带小明去旅行，如图所示，汽车在整个过程中以恒定的功率行驶，受到的阻力为车重的倍且保持不变，从启动到匀速运动之前行驶的路程为150m，运动的速度v与时间t的关系如图所示，求：
小轿车匀速行驶时发动机牵引力的大小；
小轿车匀速行驶时，牵引力的功率；
内小轿车牵引力做的功；
	[image: ]


[bookmark: 22373d30-863c-44f3-af16-7fffc102eaf6]21.一辆重的四轮卡车，开进了一段泥泞的道路，不能继续行驶。司机找来一小型拖拉机、绳子、动滑轮，采用如图所示装置，拖拉机在绳端用3750N的水平拉力，将汽车以的速度水平匀速拉出泥泞路段，用时10s。求：
拉力F做的功；
拉力F做功的功率；
若动滑轮的机械效率为，求汽车所受的阻力。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：甲、乙两个相同的轻质小球悬挂起来，两个小球都带负电，同种电荷相互排斥，两个小球都偏离线的竖直方向，虽然乙球带的电荷比甲球的多，但两个排斥力是一对相互作用力，大小相等，方向相反，两个小球都偏离线的竖直方向的角度相等，故C符合题意。
故选：C。
电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查物体带电的有关问题，要知道排斥力是相互的，大小相等，小球偏转角度相等。
2.【答案】C 
【解析】解：灯泡的灯丝断了，灯头内的电线断了，灯头、开关等处的接线松动以及接触不良的共同情况都是电路中没有电流，灯泡不发光，这三个故障的共同原因是电路没有接通，这种故障就是断路。
故选 C。
通路：电路处处连通，电路中有电流，用电器工作；
断路：电路某处断开，电路中无电流，用电器不工作；
短路：不经用电器，导线直接连在电源两极上，此时电路中电流过大，会烧坏电源甚至引起火灾。
本题考查了断路的特征，比较简单．在生活中，如发现灯泡不发光，要会分析灯泡不发光的原因以及能想到解决故障的方法。
3.【答案】C 
【解析】解：A、根据实物图可知，电流表测量干路电流，故A错误；
B、根据实物图可知，电流表的正负接线柱错误，故B错误；
C、根据实物图可知，两灯泡并联，开关S控制整个电路，电流表测量通过的电流，故C正确；
D、根据实物图可知，两灯泡并联，开关S控制整个电路，电流表测量通过的电流，故D错误。
故选：C。
两灯泡并联，开关S控制整个电路，电流表测量通过的电流；然后确定实物图中与电路的连接方式相符的实物连接。
会识别电路的连接方式和开关的作用，会根据电路图连接正确的实物图。
4.【答案】C 
【解析】解：甲图两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程；
乙图排气门开启，活塞上行，排出废气，是排气冲程；
丙图两气门都关闭，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程；
丁进气门开启，活塞下移，空气和汽油混合物流入汽缸，是吸气冲程；
故正确排列顺序应该为：丁甲丙乙。
故选：C。
汽油机的一个工作循环由如图所示的四个冲程组成：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程。
用口诀：“先看气门开关情，再看活塞上下行；开下吸气开上排，关上压缩关下功”判断冲程名称。
此题主要考查了内燃机四个冲程的特点。要掌握通过气阀的关闭情况和活塞的运动情况来判断是哪一个冲程。
5.【答案】AB 
【解析】解：根据电流的形成特点可知，电荷的定向移动形成电流，故A正确；
B.有持续电流的条件为：必须有电源以及电路必须是闭合回路，两个条件同时满足，故B正确；
C.正、负电荷的定向移动都可以形成电流，故C错误；
D.物理学中规定正电荷定向移动的方向为电流方向，与负电荷定向移动的方向相反，故D错误。
故选：AB。
电荷的定向移动形成电流。
有持续电流的条件为：必须有电源以及电路必须是闭合回路。
 正、负电荷的定向移动都可以形成电流，物理学中规定正电荷定向移动的方向为电流方向。
此题考查了电流的方向、产生条件等，属于基础知识。
7.【答案】电荷的转移  同种电荷相互排斥 
【解析】解：摩擦起电实质是电荷的转移，一种物质失去多少电子，另一种物质就得到多少电子；
用验电器检验物体是否带电时，金属箔片因带同种电荷相互排斥而出现夹角，其工作原理是同种电荷相互排斥。
故答案为：电荷的转移；同种电荷相互排斥。
摩擦起电的实质是电子发生了转移，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电；
电荷之间的作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了摩擦起电的实质、电荷间相互作用的规律，属于基础题。
8.【答案】变小  做功 
【解析】解：着陆组合体减速下降过程中，质量不变，高度变小，重力势能变小，速度变小，动能变小；
月球表面的“重力”与组合体运动方向相同，对组合体做功。
故答案为：变小；做功。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。不计空气阻力时，机械能没有转化为内能，机械能守恒；
沿着力的方向运动一段距离会做功。
本题考查了动能、重力势能的变化和是否做功的判断，属于基础题目。
9.【答案】做功  热传递 
【解析】解：用打气筒给自行车轮胎打气，活塞压缩筒内空气，机械能转化为筒的内能，空气温度升高，这是通过做功方法改变内能。打气筒外壁的下部也会热，这是通过热传递方法改变内能。
故答案为：做功；热传递。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程也就是能量的转移过程，做功过程是能量的转化过程。
解决此类问题要结合改变物体内能的方式和能量转化进行分析解答。
10.【答案】温度  内能 
【解析】解：热水放热的“热”，指的是热水向外放出热量，温度降低；
摩擦生热的“热”，指物体在摩擦过程中，克服摩擦力做功，机械能转化为内能，内能增大；
故答案为：温度；内能。
物理学中的“热”有三个方面：温度、内能、热量；
温度：指物体的冷热程度，如今天很热，指的就是今天空气温度很高；
内能：是物体内部所有分子热运动的动能和分子势能的和，任何物体，在任何温度下都具有内能；
热量：物体在热传递过程中转移的内能的多少，是个过程量，只出现在热传递过程中，不能说某个物体含有热量。
温度、内能、热量是三个容易混淆的物理量，特别注意热量和内能，可以说一个物体有内能，不能说有热量，因为内能是个状态量，热量是个过程量。
11.【答案】机械；做功 
【解析】解：水沸腾时壶盖被顶起，是水蒸气的内能转化为壶盖的机械能，能量的转化与热机做功冲程能量转化相同．
故答案为：机械；做功．
12.【答案】从左向右  导体 
【解析】解：外电路电流方向从电源正极指向负极，故灯泡的电流方向为从右往左，电子带负电，其定向移动方向与电流方向相反，为从左向右；
容易导电的物体叫做导体。
故答案为：从左向右；导体。
根据电路的特点，结合电源的正负极判断电流的方向与电子定向移动的方向，根据电流的定义判断。
该题中要注意电子带负电，自由电子定向移动的方向与电流的方向相反。
13.【答案】开关  并联 
【解析】解：当打开电冰箱的门，电冰箱内的灯就亮，说明打开电冰箱的门相当于将控制灯的开关闭合；
压缩机和灯之间可以独立工作，互不影响，因此它们是并联的。
故答案为：开关；并联。
门开，灯亮，开关应闭合，门关，灯灭，开关应断开；
电路的基本连接形式有两种：一种是串联，在串联电路中电流只有一条路径，各用电器之间相互影响；另一种是并联，在并联电路中电流有多条流通路径，各个用电器之间互不影响，独立工作。
本题考查了电路的三种状态和串、并联电路的概念与辨别，属于基础知识考查。
14.【答案】  ： 
【解析】解：因为落到地面前均已做匀速直线运动，所以雨滴受的是平衡力，雨滴受到的阻力：，
所以雨滴的速度：，
根据可知两雨滴的功率之比：
。
整个过程中重力做功之比：。
故答案为：；：。
首先知道雨滴下落时受的重力和空气阻力是一对平衡力，即；再根据可知两雨滴的功率之比。利用求得整个过程中重力做功之比。
此题主要考查的是学生对平衡力和功率变形公式的理解和掌握，有一定难度。
15.【答案】串  正  断开开关   
【解析】解：
使用时应将电流表与被测用电器串联在电路中，且使电流从电流表的正接线柱流入电流表，从负接线柱流出；
在连接电路时发现，刚接好最后一根导线，电流表的指针就发生了偏转，由此可知在连接电路时，他忘了断开开关；
由图甲可知，灯、并联，与电流表串联，因此电流表测的电流；图乙中电流表使用了的量程，分度值为，其读数为；
要用电流表测通过、的总电流，应把电流表接在干路上，导线b的右端改接在电流表的负接线柱上即可。
故答案：串；正； 断开开关；
； ； b；-。
电流表与待测电路串联，电流应从电流表正接线柱流入，从负接线柱流出；
在连接电路时，要断开开关；
从图中可以看出与电流表串联后再与并联，开关在干路上。从图中看出电流表使用的是的量程，分度值为，根据指针的位置读数；
用电流表测通过和的总电流，把电流表接在干路上。
此题考查了电流表的使用方法和串并联电路，同时也考查了电流表的读数和电路的改接，要会运用。
16.【答案】错误  没有控制烧杯中盛入水和煤油的质量相等  B 水    加热时间  C 
【解析】解：要研究不同物质的吸热本领，根据控制变量法的思路，就要控制两者的质量相等，升高的温度相同，只让两种物质的种类不同。相同质量的不同物质体积是不一样多的，小雨说的不正确；
在安装、调整如图甲的实验器材时，因为底部的距离应是固定的，而上部可以根据下部的情况进行灵活调节，应先固定B，再调整固定A，确保调试一次到位；
用相同的酒精灯对水与煤油进行加热，在相等时间内吸收的热量相等，
由表中实验数据可知，加热10s，它们吸收的热量Q相等，水升高的温度为，煤油升高的温度为，则水的吸热能力强，
水与煤油的质量m相等，由热量公式可知，，，，
煤油的比热容。
本实验将“物体吸收热量的多少”转化为通过比较加热时间的长短来实现，这种方法称为“转换法”。
夏天在教室洒水，感到凉爽，是因为水蒸发吸热，有致冷作用，故A不符合题意；
B.金属勺装有塑料手柄，是因为塑料手柄是热的不良导体，故B不符合题意；
C.沙漠地区昼夜温差较大，是因为砂石的比热容小，根据有，在其它条件相同时，吸热或放热相同的热量，沙漠地区昼夜温差较大，故C符合题意。
故选：C。
故答案为：错误；没有控制烧杯中盛入水和煤油的质量相等；；水；；加热时间；。
要研究不同物质的吸热本领，根据控制变量法的思路，就要控制两者的质量相等，升高的温度相同，只让两种物质的种类不同；
为了保证用酒精灯外焰给烧杯加热，同时为了保证温度计玻璃泡能完全浸在被测液体中，且不能碰到容器壁，应先固定下边装置，再固定上边；
质量相同的不同物质，加热相同时间，吸收相同的热量，温度变化越小，表示该物质的吸热能力越强；根据图象，利用公式得出煤油的比热容大小；
掌握转换法，实验中通过加热时间的长短来反映吸收热量的多少；
夏天在教室里洒水，感到凉爽，是因为水蒸发需要吸收热量；
B.金属勺装有塑料手柄是因为塑料的传热性差；
C.沙漠地区昼夜温差较大是由于水的比热容大。
本题将比较水和煤油的吸热本领的大小和比较不同燃料的热值实验对比，考查转换法和控制变量法及的运用。
17.【答案】匀速  偏小  1、2 物重  低   
【解析】解：实验中要竖直向上匀速拉动弹簧测力计，使物体匀速升高，此时系统处于平衡状态，测力计示数才等于拉力大小；
某同学在该实验中加速向上提升重物，提升物体的力变大，总功变大，而有用功不变，故滑轮组的机械效率变小；
比较1、2两次的实验数据，同一滑轮组，绳子段数不同，机械效率相同，可得出结论：使用同一滑轮组提升重物时，滑轮组的机械效率与绳子段数无关；
比较第2、3次的实验数据，同一滑轮组提升不同重物，物重不同，机械效率不同，可得出结论：同一滑轮组，物重越大，滑轮组的机械效率越高；
由图丁可知绳子的有效段数为4，绳端移动距离：；
比较第3、4次的实验数据，不同滑轮组提升相同重物，动滑轮重不同，机械效率不同，可得出结论：不同滑轮组提升相同重物时，动滑轮越重，滑轮组的机械效率越低；
由表中数据可知，第三次实验中，有用功：，
总功：，
动滑轮的重力：，
则克服动滑轮重力做的功：，
不计绳重，由和可得，克服摩擦做的额外功：。
故答案为：匀速；变小；、2；物重；；低；。
实验中应沿竖直方向匀速缓慢拉动弹簧测力计，此时系统处于平衡状态，拉力大于等于测力计示数；某同学在该实验中加速向上提升重物，提升物体的力变大，据此分析滑轮组的机械效率变小化；
研究同一滑轮组的机械效率与绳子段数的关系时，要控制提升物体的质量相同，改变绳子的有效段数；
比较2、3两次实验的相同和不同量，结合表中数据得出结论；
由图丁可知绳子的有效段数，根据求出绳端移动的距离；对比3、4两次实验的相同和不同量，结合表中数据得出结论；
根据求出有用功，根据求出总功，根据和求出克服动滑轮自重，不计绳重，再根据和求出克服摩擦做的额外功。
本题测滑轮组机械效率，考查注意事项、的运用、功的公式和机械效率公式的运用及控制变量法、数据分析的能力。
18.【答案】重物  同一  桌腿陷入沙子的深度  转换法  甲、乙  质量相同  不能 
【解析】解：让重物从高处落下，撞击桌面的中心部位，桌腿陷入沙子，在探究重力势能的大小与哪些因素有关实验中，探究的是重物的重力势能。
根据控制变量法，若要探究重力势能与质量的关系，应改变物体的质量，让它们从同一高度落下；实验中通过比较桌腿进入沙子的深浅来比较重力势能的大小的，桌腿进入沙堆越深说明物体做的功越多，它原来具有的重力势能越大，运用了转换法。
研究重力势能与高度的关系要控制质量相同，比较甲、乙两图，物体的质量相同，乙图中物体的高度较大，桌腿进入沙子较深，说明它的重力势能较大，可以得到物体的质量相同时，所在高度越高，重力势能越大。
研究另一个猜想，即探究重力势能与质量的关系，保持物体的高度相同，由图甲、乙、丙和丁可知，物体的高度均不相同，不能探究重力势能与质量的关系。
故答案为：重物；同一；桌腿陷入沙子的深度；转换法；甲、乙；质量相同；不能。
被举高的物体有重力势能；让重物从高处落下，桌腿进入沙子的深浅，体现了物体对其做功的多少。桌腿进入沙子越深反映了重物具有的重力势能越大。这用到了转换法。
利用控制变量法，研究重力势能与高度的关系要控制质量相同；
探究重力势能与质量的关系，保持物体的高度相同，据此分析。
本题通过探究重力势能的大小与哪些因素有关，考查了控制变量法来以及转换法的运用。
19.【答案】解：水的质量：，
此过程中水吸收的热量：；
完全燃烧酒精的质量：，
酒精完全燃烧放出的热量：；
酒精灯烧水时的热效率：。
答：此过程中水吸收的热量为；
酒精完全燃烧放出的热量为；
酒精灯烧水时的热效率为。 
【解析】知道水的质量、水的比热容、水温度的升高值，利用吸热公式求水吸收的热量；
利用可求出酒精完全燃烧放出的热量；
酒精灯烧水时的热效率等于水吸收的热量与酒精完全燃烧放出的热量之比。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式、吸热公式和效率公式的应用，难度不大，易于计算。
20.【答案】解：汽车的重力：，
由汽车受到的阻力为车重的倍可知，汽车受到的阻力：，
因为汽车做匀速运动，所以，由二力平衡条件可知，汽车匀速运动时的牵引力：；
由图象可知，汽车做匀速行驶时的速度为，小轿车匀速行驶时，牵引力的功率：；
因为汽车在整个过程中以恒定的功率行驶，所以10s内汽车引力的功率也为，10s内汽车牵引力做的功：。
答：小轿车匀速行驶时发动机牵引力的大小是；
小轿车匀速运动时，牵引力功率是；
内汽车牵引力做的功是。 
【解析】根据求汽车的重力，根据小轿车受到的阻力为车重的倍求出汽车受到的阻力，根据二力平衡条件求出小轿车匀速运动时的牵引力；
根据图象可知汽车做匀速行驶时的速度，根据得到小轿车匀速行驶时，牵引力的功率；
根据汽车在整个过程中以恒定的功率行驶可知10s内汽车引力的功率，根据得到10s内小轿车牵引力做的功。
本题考查功和功率公式的应用，关键是根据图像读出相关的信息。
21.【答案】解：
因为，所以汽车移动的距离为；
绳子拉动的距离为，
拉力做的功为；
拉力的功率为；
根据知，
汽车受到的阻力为。
答：拉力F做的功为15000J；
拉力F的功率为1500W；
汽车所受的阻力为6000N。 
【解析】已知汽车移动的速度和时间，利用公式得到移动的距离；由图知，作用在动滑轮上的绳子有2段。已知汽车移动的距离，可以得到绳子拉动的距离；已知拉力和绳子移动的距离，利用公式得到拉力做的功；
已知拉力做的功和所用时间，利用公式得到拉力的功率；
根据机械效率求得有用功，再利用变形求得牵引力，汽车匀速前进，牵引力等于车所受的阻力。
此题涉及到了速度的计算，功的计算，动滑轮的特点和机械效率，功率的计算等多个知识点，有一定的拔高难度，是一道综合性较强的题目。
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